

Отзыв
об автореферате диссертации Филатовой Веры Борисовны
«Семантика и функционирование локативно-посессивных предложений
с местоименно-инфинитивным оборотом», представленной на соискание
ученой степени кандидата филологических наук по специальности
10.02.01 – русский язык

Диссертационное исследование Филатовой Веры Борисовны посвящено проблеме семантико-синтаксической организации и особенностей функционирования локативно-посессивных предложений с местоименно-инфинитивным оборотом.

Актуальность работы Филатовой В.Б. определяется как выбором данного предмета исследования, еще не получившего всестороннего описания в русском синтаксисе, так и рассмотрением его в русле семантико-функционального синтаксиса с применением метода поаспектного анализа, с учетом новейших лингвистических работ по данной теме.

Наибольшей поддержки заслуживает реализация двух важнейших взаимосвязанных параметров диссертационной работы: теоретической значимости и научной новизны.

Теоретическая ценность работы определяется целым рядом факторов, прежде всего, тем, что на основе поаспектного анализа автор определяет специфику локативно-посессивных предложений с местоименно-инфинитивным оборотом как осложненных полуторапредикативных конструкций, находящихся в переходной зоне между простыми и сложными предложениями. Тем самым автор несомненно вносит определенный вклад в типологию семантико-функционального синтаксиса русского языка.

Научная новизна диссертационного исследования состоит в том, что в нем впервые с применением метода поаспектного анализа (с акцентом на номинативном, релятивно-номинативном и актуализирующем аспектах) и актантного подхода проанализировано семантическое устройство и функционирование конструкций типа «У нас / нам есть о чем подумать». В их семантико-синтаксической основе лежат две конструкции: основная субъектно-объектная с локативно-посессивной семантикой и осложняющая – местоименно-инфинитивная; объединяет обе части в единое целое прономинализированный компонент. Несомненным достоинством работы является ранее не проводившееся описание лексического наполнения синтаксических позиций исследуемых структур.

Вполне корректным представляется впервые проведенное описание функционирования данных предложений в свете грамматических категорий определенности/неопределенности (обобщенности) и

утверждения/отрицания, позволяющее продемонстрировать асимметрию семантической и синтаксической структур анализируемых предложений, а также вариантность функционирования общеотрицательных конструкций.

Положительной оценки заслуживает выявление диссертантом с опорой на категорию порядка слов 18 типов актуального членения локативно-посессивных предложений с местоименно-инфинитивным оборотом.

Научная новизна и актуальность диссертационной работы подтверждается также рассмотрением целого ряда спорных, не до конца решенных вопросов, что определяет перспективность решаемых в диссертации проблем для исследовательской базы семантического синтаксиса: типология синтаксических единиц, принципы семантико-функционального описания исследуемых конструкций, понятие имплицитности, инфинитивные предложения и др.

Просматриваются перспективы применения результатов исследования для анализа локативно-посессивных предложений с местоименно-инфинитивным оборотом в намеченных в диссертации целевом, предикативном, эмоционально-экспрессивном, стилистическом аспектах.

Основное содержание диссертации отражено в большом количестве публикаций (24).

Содержание рецензируемого реферата позволяет заключить, что представленная к защите диссертация представляет собой самостоятельное законченное научное исследование и отвечает всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присвоения ему искомой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Отзыв об автореферате утвержден на заседании кафедры интенсивного обучения русскому языку как иностранному РГПУ им. А.И. Герцена (протокол № 5 от 16.02.2015 г.) Российского государственного педагогического университета им. А.И.Герцена (191186 Санкт-Петербург, набережная реки Мойки, 48, телефон: (812) 312 44 92, e-mail: mail@herzen.spb.ru)

Доктор филологических наук,
профессор кафедры
интенсивного обучения русскому языку как иностранному
РГПУ им. А.И.Герцена,
заслуженный деятель
науки Российской Федерации
16.02.2015



РГПУ им. А.И. Герцена
подпись *Р.М. Теремова*
удостоверяю « 20 ФЕВ 2015 200 г.
Отдел персонала
управления кадров и социальной работы



Р.М. Теремова
ведущий документовед
отдела персонала
Н.В. Горбатовская